10.

ALGEBRA A, Lista 9

. Udowodni¢, ze nie istnieje wielomian w € Z[z] taki, ze w(0) = 0 i

w(2) = 1.
Dowiesc¢, ze kazda funkcja f : Zo — Zg jest funkcjg wielomianows.

Niech f : Zy — 7Z4 bedzie funkcja okre$long nastepujaco: f(0) = 1,
f(1) = f(2) = f(3) = 0. Dowies¢, ze f nie jest funkcja wielomianows.

. Znalez¢ przemienny pierécient z 1 R i wielomian f € R[z] taki, ze

(a) st(f) =11 f ma nieskoriczenie wiele réznych pierwiastkéw.
(b) st(f) =2, f jest unormowany i f ma nieskoriczenie wiele réznych
pierwiastkéw.

Wyznaczy¢ krotnosé

(a) Pierwiastka 2 wielomianu z% — 6z* + 1323 — 1422 + 122 — 8 € Z[z].
(b) Pierwiastka —1 wielomianu z° + z* + 422 + 7z + 3 € Z[7].
(c) Pierwiastka 0 wielomianu z% + 23 € Z3|z].

Niech n € Ni f = nz"t! — (n +1)2" + 1 € Z[z]. Wyznaczy¢ krotnosé
pierwiastka 1 wielomianu f.

Niech f € Zy[X], gdzie p jest liczba pierwsza. Udowodnié, ze f' =0
wtedy i tylko wtedy, gdy istnieja ag,a1,...,an € Zj, takie, ze

f=ag+aiz?+...a,z"".

Dla jakich wartoéci a € R wielomian 23 — 3z +a € R[z] ma pierwiastek
wielokrotny?

Niech f € Zs[z] bedzie unormowanym wielomianem stopnia 4. Zaléz-
my, ze 2 jest pierwiastkiem dwukrotnym f i 3 oraz 4 sg pozostaltymi
pierwiastkami f. Znalez¢é wspétczynniki f.

Niech a, B € R[z] beda pierwiastkami wielomianu az? + bz + ¢ € R[z]
(a # 0,c # 0). Udowodnié, ze
(a) aQ—I—ﬂzzg—i—Qg ;
1,1 _ _b
(b) s +5=—¢"
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